
POROSIDAD
La porosidad es una medida del espacio disponible para el almacenamiento de fluidos.

Porosidad = Volumen poral / Volumen total

Porosidad efectiva= Volumen poros interconectados /volumen total

Vp

F = Vp/Vt

Vt Fef= Vp Interc/Vt
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SATURACIÓN DE FLUIDOS

Es la fracción del volumen poral ocupada por un fluido.

Sw = Vol agua/Vol total

So = Vol pet./Vol total

Sg = Vol gas/Vol total
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TENSIÓN SUPERFICIAL
La tensión superficial puede definirse como la fuerza que ejerce un líquido sobre una determinada

superficie debido a la existencia de una atracción no compensada hacia el interior del mismo sobre las

moléculas individuales de la superficie. Es la forma en que se refleja la cohesión entre moléculas en un

líquido.
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MOJABILIDAD
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COMPRESIBILIDAD

La compresibilidad es una medida del cambio de volumen que experimenta un fluido 

debido a una variación de presiones. Los sólidos también son compresibles, pero en 

menor escala que los fluidos. La inversa de la compresibilidad es módulo de elasticidad 

volumétrico.

C = - dV/V  /  dP =1 / Ev C= compresibilidad

Ev= módulo de elasticidad volumétrico.

C = - 1/Vi (Vi-Vf) / (Pi-Pf) DP= Pi- Pf

DV = (-)DP Vi C

21.460      Kg/cm2Ev (agua) =

Compresibilidad para:

gases 200 * 10
-6

psi
-1

petróleo 7 a 15 * 10
-6

psi
-1

agua 3 * 10
-6

psi
-1

roca 3 a 4 * 10
-6

psi
-1MBI 



ECUACIÓN DE DARCY

FLUJO VISCOSO. LAMINAR

Q V

A

V= Q/A = -K /m  dP/dx

Q= -K   A/m  dP/dx

m= 1cP

L= 1 cm

A= 1 cm2

Q= 1 cm3/seg

dP= 1 atm

K = 1 Darcy
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100

CURVAS DE PERMEABILIDAD RELATIVA 
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FLUJO LINEAL FLUIDO INCOMPRESIBLE
P2

P+dP

P

P1 L

dx

A

Q

Q = -K   A/m   dP/dx

L 2

Q    dx = -K A/m   dP

0 1MBI 



Q L = -K A/m (P2 - P1)

Q = K   A/m  (P1- P2) / L

FLUJO LINEAL FLUIDO COMPRESIBLE

Q  P / T  =  Z   Qs Ps / Ts T= cte (isotérmica)

Q = Z Qs Ps/P   T/Ts P: por expansión /compresión 

 Z Qs Ps/Ts  T = - K  A/m  dP/dx dP: gradiente que produce el flujo

L 2

Qs dx = -K  A/m  Ts/Z Ps T    dP P
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Qs L = - K  A Ts / m Z Ps T    (P22 - P12)/2

Qs =  K A Ts / m Z T Ps L     (P12 - P22)/2

FLUJO RADIAL. FLUIDO INCOMPRESIBLE

Pwf Pe

r dr

rw

h dP

r PMBI 

(+) 



Q = K  2p r h / m   dP/dr

re Pe

Q=        dr/r  =     K 2 p  h /m  dP

rw Pwf

Q lnre/rw  =  2p  K/m  h   (Pe-Pwf) 

Q  = 2p  K/m  h  (Pe-Pwf)/lnre/rw
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FLUJO RADIAL. FLUIDO COMPRESIBLE

Q  P / T  =  Z   Qs Ps / Ts

Q = 2pK r h/m   dP/dr

2pK r h/m   dP/dr = Z Qs Ps T/ P Ts

re Pe

Qs      dr/r  =  2pKh Ts/ Z m Ps T      P dP

rw Pwf
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MODELOS POTENCIOMÉTRICOS
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dP = Rh Q

dV = R  I
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